

今日4版
第3658期
中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033



海口网
更多新闻资讯
海口日报微信公众号
新闻随时看

2025年12月
21
星期日
农历乙巳年十一月初二



省委常委会会议暨省委巡视整改工作领导小组会议召开 传达学习海南自由贸易港全岛封关启动会精神 研究部署中央巡视反馈意见整改落实工作

本报12月20日讯 12月20日，省委常委会会议暨省委巡视整改工作领导小组会议召开，传达学习海南自由贸易港全岛封关启动会精神，部署中央巡视反馈意见整改落实等工作。

省委书记、领导小组组长冯飞主持会议，省委副书记、省长、领导小组副组长刘小明，省政协主席李荣灿等省领导参加。

会议指出，在党中央、国务院的高度重视和亲切关怀下，海南自由贸易港正式启动全岛封关。全省上下要深入学习贯彻党的二十大精神，以习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，务必保持清醒认识，以戒骄戒躁、求真务实的作风，有条不紊抓好封关后各项工作落实，奋力夺取封关运作首战全面胜利，实现封关运作和“十

五五”良好开局。要始终绷紧风险防控这根弦，织密筑牢风险防控网络，牢牢掌握工作主动权；进一步压实各方工作责任，完善网络舆情发现预警和应急处置机制，加强风险跟踪研判，坚持主动发声、正面引导，及时回应社会关切，以高水平安全保障高水平开放。要让更多释放封关政策红利，加快推进封关政策落地见效，提振市场信心，稳定社会预期；海口、三亚、儋州及重点园区要扛起大梁，各市县要多作贡献，以更大力度抓好招商引资、项目建设、旅游消费等重点工作，让经营主体和广大群众享受到更多真金白银的实惠，奋力完成年度目标任务，确保“十四五”顺利收官及明年一季度“开门红”、全年“满堂红”。要统筹谋划好中长期工作，明确工作目标，完善工作机制，持续深化重点领域改革，推动与广东相向发展

会议审议关于中央巡视反馈意见的整改落实方案，强调要深刻认识抓好巡视整改是坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体体现，切实提高政治站位，加强协同配合，形成强大合力，坚决履行好整改责任。要按照时间节点倒排工期，摸清各类问题底数，进一步细化整改措施和工作职责，增强整改落实方案的针对性和可操作性，强化督导检查和跟踪问效，引导全省各级各部门扎实推进巡视整改工作走深走实。

会议研究了其他事项。（沈伟）

市委理论学习中心组(扩大)学习会在施茶村举行

牢记嘱托 感恩奋进 努力在实现把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放重要门户的战略目标中扛起省会担当

本报12月20日讯（记者余加亮高翔）在海南自由贸易港正式步入全岛封关运作的新阶段，市委理论学习中心组（扩大）学习会12月20日在施茶村举行，重走习近平总书记考察路线，重温习近平总书记殷殷嘱托，为高标准建设海南自由贸易港核心引领区、打造“六个之城”凝聚奋进力量，努力在实现把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放重要门户的战略目标中扛起省会担当。

市委书记范少军，市委副书记、市长张勇，市人大常委会主任王艳萍，市政协党组书记梁谋，市委副书记、政法委书记刘春梅等现职市级领导听取琼

崖精神主题报告，到火山石斛园施茶人家村史馆现场学习，并重温入党誓词。

范少军在讲话中指出，海南自由贸易港全岛封关已正式启动，海南自由贸易港建设迈入改革开放发展的新起点、新阶段。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，坚决落实党中央决策部署和省委工作要求，以高标准建设自贸港核心引领区、打造“六个之城”的实干实绩回报习近平总书记的关怀厚爱。

范少军强调，要始终紧跟核心铸忠诚方向，坚持把党的政治建设摆在首位，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实践行者，努力营造风清气正的政治生态。

以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要传承琼崖精神守初心担使命，传承红色基因，赓续红色血脉，在战胜各种艰难险阻、风险挑战中打开事业发展新局面。要扛起省会担当走在前作表率，全面提高对外开放水平，形成更多改革创新成果，加快构建具有海口特色和优势的现代化产业体系，确保“十五五”开好局、起好步。要厚植为民情怀增福祉惠民生，把更多政策、资金、资源投资于人、服务于民生，着力办好民生实事。要全面从严治党强作风守纪律，强化管党治党政治责任，全面落实以案促改促治工作要求，努力营造风清气正的政治生态。



家门口
游天下

2025中国国际旅游交易会于12月19日在海口开幕，首次落户海南的国家级国际性旅游展会，让观众无需远行便能“游遍天下”，感知世界各地和祖国大地丰富多彩的自然风光与人文风情。图为12月20日，不少市民游客前往旅交会参观打卡。

本报记者 苏弼坤 摄

>>>相关报道见02版

传承琼崖精神 勇担时代使命 在自由贸易港建设新征程上续写新荣光

本报12月20日讯 在海南自由贸易港正式步入全岛封关运作的新阶段，省委理论学习中心组（扩大）学习会12月20日在中共琼崖一大旧址举行，重温革命历史、感悟琼崖精神、砥砺入党初心，为高标准建设海南自由贸易港，奋力打造引领我国新时代对外开放的重要门户凝聚精神力量。

清晨的海口市龙华区解放西路竹林里131号静谧而庄重。这座闹市中竹林掩映的老宅，是琼崖革命启航之地。省委书记冯飞，省委副书记、省长刘小明，省政协主席李荣灿等现职省级领导怀着无比崇敬的心情走进这里，以参观史料展陈、听取主题报告等方式，回顾琼崖革命历程，汲取历史经验和精神动力。展馆内一张张图片、一份份档案文件、一件件历史实物，静静诉说着琼崖革命先辈为了崇高理想挥洒热血、投身

伟业的英雄壮举与不朽功绩。参观学习结束后，冯飞带领全体同志面对鲜红的党旗庄严宣誓。

冯飞在讲话中指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，海南自由贸易港全岛封关正式启动，走向改革发展和高质量发展工作，深入调查研究，创造性抓好落实；勇于担当作为，发扬历史主动精神，自觉站在党和国家大局上想问题、办事情，树立和践行正确政绩观，以高标准建设海南自由贸易港助力全国构建新发展格局；站稳人民立场，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，把所有精力都用在让老百姓过好日子上；凝聚奋斗合力，最广泛团结各方力量，万众一心推进海南自由贸易港建设；加强党的建设，进一步推动全面从严治党向纵深发展，铭记琼崖革命先辈建立的丰功伟绩，把中国特色自由贸易港建设的伟大事业奋勇推向前进。

（沈伟）

2025海南自由贸易港国际精品周外资企业座谈会举行

共话机遇 共谋合作 共促发展 在自由贸易港建设中实现双向奔赴互利共赢

冯飞出席 刘小明主持

本报12月20日讯 12月19日，2025海南自由贸易港国际精品周外资企业座谈会在海口举行，宣介海南自由贸易港开放政策，共话机遇、共谋合作、共促发展。省委书记冯飞出席，省长刘小明主持并介绍海南自由贸易港建设进展。

冯飞欢迎各位企业家来海南参会。他表示，12月18日，海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是中国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。封关后，海南自由贸易港与世界各地的贸易投资自由便利程度进一步提升，与中国内地超大规模市场的联系更加紧密顺畅。我们正加快构建具有海南特色和优势的现代化产业体系，推动四大主导产业

补链延链、优化升级，“五向图强”打造新质生产力重要实践地，创新推动生物制造、氢能、脑机接口、具身智能等未来产业发展，做好免税购物、医疗、教育“三篇消费文章”，加快建设人才荟萃之岛、技术创新之岛，将为创新协同和产业合作等方面提出意见建议。大家表示，海南自由贸易港正式启动全岛封关，实行更高水平的贸易投资自由化便利化政策，为企业投资兴业带来了崭新机遇，全球各大企业高度关注，投资海南乃至中国的信心和决心更加坚定；愿充分发挥自身优势，与海南同向同行、深化合作，助力高标准建设海南自由贸易港，共享新时代发展红利。

副省长谢京，中国外商投资企业协会常务副会长彭伟参加座谈。（沈伟）

封关·按下启动键

坚持改革为先 扩大高水平开放 ——二论扛起高标准建设海南自由贸易港的省会担当

□本报评论员

以改革为帆，以开放为桨，海南自由贸易港全岛封关运作的壮阔航程已然开启。封关后，海南具备在更大范围、更深层次推进开放的基础条件。作为省会城市，海口必须牢牢把握这一历史机遇，坚持改革为先，将制度型开放推向更深层次，在推进高水平对外开放上展现更强担当、实现更大作为，不断增强省会城市“挑大梁”的责任担当。

当前，我国对外开放既要深化制度型开放，又要稳步扩大制度型开放。这意味着，开放的重点不再仅限于商品、资金、人员的跨境流动，更在于推动规则、规制、管理、标准与更高水平开放要求相衔接、相融合。海南背靠大市场规模国内市场，毗邻东南亚，面向太平洋和印度洋，处于国内国际双循环的重要交汇点，已成为中国制度型开放的新前沿、地区互利合作的新热土、推动经济全球化的新引

擎。对海口而言，这既是前所未有的战略机遇，也是一场系统性考验。能否通过深化改革，构建起与国际高标准经贸规则相衔接的开放型经济新体制，直接关系到海口在自贸港建设全局中的地位与作用。

把握机遇、应对考验，关键在于将制度型开放作为破题关键。这要求我们必须摒弃优惠政策思维，着力构建稳定、公平、透明、可预期的制度环境。过去一年，海口的实践已初见成效：统筹推进55项重点改革任务，“零基预算”改革优化资源配置，重大项目建设协同机制提升落地效率；自贸港多功能自由贸易账户主账户收支规模超500亿元，离岸贸易额大幅增长……这些成效印证了以制度创新拓展开放空间的可行性与紧迫性。

海南自由贸易港正式启动是里程碑，也是新起点。展望未来，海口加快建设自由便利开放之城，构建更高水平开放型经济新体制，需要持续强化制度集成创新，推出更多具有全国影响力与自贸港辨识度的成果，使海口切实成为海南自贸港“联通全国、链接全球”的战略通道与展示窗口。

布局海南自贸港 抢抓发展新机遇

世界500强企业绿地集团在海口成立两大产业平台公司

本报12月20日讯（记者高潮）12月20日，世界500强企业绿地集团在海口设立的两家新公司——海南海绿产业投资有限公司、海南绿天产业经营有限公司正式揭牌成立，两大产业平台公司将发挥集团资源优势，利用自贸港政策红利，深耕产业、精准投资，赋能海南自贸港产业升级，助推区域经济高质量发展。

海南海绿产业投资有限公司将依托绿地集团在资源配置、专业供

美兰缤纷城等标杆项目经验，融合本土生态与国际资源，将产业发展与民生福祉深度绑定，让自贸港政策红利惠及更多群众。

此次两大产业平台公司揭牌，是绿地集团把握海南自贸港历史机遇，深化海南战略布局的关键一步，未来将依托两大产业平台公司，进一步整合优质资源、创新合作模式、优化供应链效能，以实实在在的投资与运营成效，助力海南自贸港高质量发展。

>>>相关报道见02版